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Μ
όλις φανεί το τέλος του υγειονομικού 
προβλήματος, στο κέντρο της προ
σοχής θα βρεθεί η οικονομική κρίση. 
Γιατί, παρά την αρχικά ισχυρή ανάκαμψη της 

ζήτησης θα υπάρχει κρίση, και μάλιστα σε πα
γκόσμιο επίπεδο. Θα χαρακτηρίζεται από με
γάλες ανισορροπίες προκλήσεις και ευκαιρί
ες, βάζοντας την οικονομική πολιτική μπρο
στά σε διλήμματα.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ μπήκε στη νέα 
κρίση με ασθενέστερη παραγωγική βάση και 
υψηλότερο χρέος από τις άλλες ευρωπαϊκές. 
Η οικονομική πολιτική στράφηκε στην απευ
θείας στήριξη των επιχειρήσεων και των εργα
ζομένων, με γενικά θετική επίδραση. Οι βρα
χυχρόνιοι δείκτες όμως δεν αποτυπώνουν το 
βάθος του προβλήματος. Ετσι, σε μια χρονιά 
βαθιάς ύφεσης, η ανεργία δεν αυξήθηκε, ού
τε οι πτωχεύσεις, ενώ το ισοζύγιο δημιουργίας 
επιχειρήσεων κινήθηκε θετικά. Αυτή, φυσικά, 
είναι μια μαγική εικόνα: η προστασία αναγκα
στικά θα αποσυρθεί σταδιακά και τότε θα φα
νούν οι πραγματικές πιέσεις

ΜΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ανισορροπία αφορά την αγο
ρά εργασίας. Και πριν από τη νέα κρίση, όχι μό
νο η ανεργία ήταν εξαιρετικά υψηλή, αλλά και 
η συμμετοχή στο εργατικό δυναμικό αναιμική. 
Οι αναπόφευκτοι περιορισμοί που έφερε η παν
δημία σε εργασία και παραγωγή δημιουργούν 
νέες ισχυρές πιέσεις, ιδίως σε τομείς που είναι 
διαχρονικά κεντρικοί για την απασχόληση στη 
χώρα, όπως ο τουρισμός το λιανικό εμπόριο, 
η εστίαση και οι μεταφορές. Ανάλογη επίδρα
ση έχουν και οι τεχνολογικές εξελίξεις που επι
ταχύνονται. Η επίπτωση θα είναι βαρύτερη σε 
όσους δεν έχουν εξειδίκευση και στους νέους. 
Πώς θα δημιουργηθούν νέες θέσεις εργασίας 
υψηλής αξίας και θα αντιστοιχηθούν με τις ανα
γκαίες δεξιότητες

ΜΙΑ ΔΕΥΤΕΡΗ ανισορροπία εμφανίζεται στο 
δημόσιο ταμείο. Από τον προγραμματισμό για 
πλεονάσματα, ώστε να μειώνεται το χρέος, η 
ανάγκη αντιμετώπισηςτης πανδημίας μάς έφε
ρε σε υψηλά ελλείμματα και νέο δανεισμό. Χά
ρη και στην ομπρέλα προστασίας της νομισμα
τικής και δημοσιονομικής πολιτικής στην Ευρώ
πη, τα επιτόκια παραμένουν χαμηλά, όμως οι
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συνολικά, οι εξαγωγικές επιδόσεις της χώρας 
είναι ιδιαίτερα ασθενείς: έχουμε μια κλειστή οι
κονομία με χαμηλή ανταγωνιστικότητα. Πώς θα 
υπάρξει συστηματική βελτίωση του εμπορικού 
ισοζυγίου, με τις εξαγωγές να ανταποκρίνονται 
και στις τεχνολογικές εξελίξεις

ΕΚΤΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗ επούλωσηςτων πλη
γών από τη νέα κρίση το συντομότερο, υπάρ
χει ένας ακόμη λόγος για αποφασιστικές κινή
σεις της οικονομικής πολιτικής Παρά τις ισχυ
ρές αναταράξεις, η διεθνής ζήτηση θα ανακά
μπτει, με τις υγειονομικές και τεχνολογικές εξε- 
λίξειςνα δημιουργούν μεγάλες ευκαιρίες και να 
αναδιατάσσουν τον καταμερισμό εργασίας. Η 
στήριξη απάτην Ευρωπαϊκή Ενωση, άμεσα με 
το Ταμείο Ανάκαμψης και έμμεσα με περιβάλ
λον χαμηλών επιτοκίων, είναι επίσης κρίσιμος 
παράγοντας. Σε αυτό το πλαίσιο, οι ανισορ
ροπίες στην εργασία, στα δημοσιονομικά και 
στο εμπορικό ισοζύγιο μπορούν και πρέπει να 
αντιμετωπιστούν με θετικό τρόπο. Με υποστή
ριξη της μισθωτής εργασίας και της καινοτομί
ας στην επιχειρηματικότητα. Με εκσυγχρονι
σμό της εκπαίδευσης και της κατάρτισης Με 
ριζική απλούστευση των διαδικασιών, ώστε οι 
επιχειρήσεις να επικεντρώνονται στην παρα
γωγή ανταγωνιστικών προϊόντων και υπηρε
σιών και όχι στη διαχείριση του γραφειοκρα
τικού βάρους.

ΑΥΤΟ ΜΑΣ ΦΕΡΝΕΙ σε μια τελική ανισορρο
πία της επόμενης ημέρας. Οι εγγενείς δυνά

μεις του οικονομικού και του πολιτικού συ
στήματος ωθούν προς τη διατήρηση της 
υφιστάμενης δομής και την προστασία 
των σχετικά ισχυρότερων συμφερόντων. 

Θα μπορέσουν αυτές να εξισορροπηθούν 
απάτην ανάγκη απελευθέρωσης του πραγ
ματικού δυναμικού της οικονομίας και μιας 
νέας αναπτυξιακής πορείας Επιτρέπουν οι 

σημερινές αγκυλώσεις του κράτους και των 
αγορών τις άμεσες κινήσεις που είναι απαραί
τητες Τα σχετικά διλήμματα κάνουν τους επό
μενους μήνες ιδιαίτερα κρίσιμους.

πολιτικές ελλειμμάτων και ρευστότητας έχουν 
όρια και δεν είναι δωρεάν. Η εξισορρόπηση του 
δημόσιου ταμείου θα πρέπει να δρομολογηθεί 
ακριβώς σε ένα διάστημα κατά το οποίο εργα
ζόμενοι με μειωμένα εισοδήματα, νοικοκυριά 
με σασσωρευμένες υποφεώσεις επιχειρήσεις 
με μειούμενα έσοδα και κλάδοι που αδυνατούν 
να παρακολουθήσουν τις εξελίξεις είναι αναμε
νόμενο πως θα στραφούν στο κράτος για δια
γραφή χρεών και υποχρεώσεων, αύξηση επι
δομάτων, μείωση φόρων και για ρυθμιστικές 
παρεμβάσεις. Ποιες πρέπει να είναι οι προτε
ραιότητες για να διατηρηθεί η αξιοπιστία της 
οικονομικής πολιτικής και να μην υπονομευ- 
θούν οι προοπτικές ανάπτυξης;

ΜΙΑ ΤΡΙΤΗ ανισορροπία αφορά το εμπορικό 
ισοζύγιο της χώρας που είχε διορθωθεί με ση
μαντική προσπάθεια κατά τη δεκαετή κρίση. 
Η ισχυρή στήριξη που έδινε ο τουρισμός στα
μάτησε απότομα. Μέρος του κενού κάλυψαν 
η μείωση του κόστους για εισαγωγή ενέργειας 
και η πορεία των εξαγωγών προϊόντων. Ομως
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